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Studieninformation

Grundgesamtheit Wahlberechtigte in Deutschland

Erhebungsmethode
Zufallsbasierte Telefon*- und Online-Befragung

* davon 60% Festnetz, 40% Mobilfunk

Erhebungszeitraum 03. bis 05. Mai 2021

Fallzahl 1.351 Befragte (883 Telefoninterviews und 468 Online-Interviews)

Gewichtung
nach soziodemographischen Merkmalen und Rückerinnerung Wahlverhalten

Sonntagsfrage mit separater Gewichtung

Schwankungsbreite
2* bis 3** Prozentpunkte

* bei einem Anteilswert von 10% ** bei einem Anteilswert von 50%

Ansprechpartner Dr. Nico A. Siegel, Reinhard Schlinkert, Roberto Heinrich

Kontakt
 Berlin: 030 / 533 22 –0, Bonn: 0228 / 329 69 –3

@  indi@infratest-dimap.de
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Zufriedenheit mit der Bundesregierung

Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu April 2021
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe



ARD-DeutschlandTREND Mai 2021

2

35
40

22

sehr                    

zufrieden
zufrieden weniger 

zufrieden

gar nicht 

zufrieden

±0 +2 ±0 -2

Zufriedenheit mit der Bundesregierung

Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? 

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu April 2021
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

37 sehr 
zufrieden / 
zufrieden

62 weniger 
/ gar nicht 
zufrieden

0

10

20

30

40

50

60

70

80

90

100

M
rz

. 
2

0

A
p
r.

 2
0

M
a

i.
 2

0

J
u
n
. 

2
0

J
u
l.
 2

0

A
u
g
. 

2
0

S
e
p
. 

2
0

O
k
t.
 2

0

N
o

v
. 

2
0

D
e

z
. 

2
0

J
a
n
. 

2
1

F
e
b

. 
2
1

M
rz

. 
2

1

A
p
r.

 2
1

M
a

i.
 2

1



ARD-DeutschlandTREND Mai 2021

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Zufriedenheit mit der Bundesregierung

Zeitverlauf

Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Bundesregierung? 

37 sehr zufrieden / 
zufrieden

62 weniger / gar nicht 
zufrieden
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Wirtschaft

gut durch die Corona-Krise 

führen

Flüchtlings- und 

Einwanderungspolitik

Familienpolitik und 

Kinderbetreuung

Digitalisierung

angemessene Löhne

Umwelt- und Klimapolitik
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Werte in grauen Balken: September 2020
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Anderer Partei / keine Angabe

Parteikompetenzen  

Nun zu einigen politischen Aufgaben. Welcher Partei trauen Sie am ehesten zu, diese Aufgaben zu lösen?

CDU/CSU SPD AfD FDP Linke Grüne Keiner / weiß nicht
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Sind Sie mit der politischen Arbeit von …?

Angela Merkel CDU +1 99

Annalena Baerbock Grüne +12 76

Heiko Maas SPD -2 81

Olaf Scholz SPD +1 88

Robert Habeck* Grüne +9 67

Jens Spahn CDU +5 94

Christian Lindner FDP +1 84

Peter Altmaier CDU +3 87

Armin Laschet CDU -2 90

Christine Lambrecht SPD 47

Dietmar Bartsch** Linke -5 46

Jörg Meuthen* AfD -3 56

sehr zufrieden / zufrieden weniger / gar nicht zufrieden

Be-

kanntheit
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu April 2021 / *März 2021 / **Feb 2021 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Kenne ich nicht / weiß nicht / keine Angabe

Politikerzufriedenheit
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Sind Sie mit der politischen Arbeit von …?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weniger zufrieden / gar nicht zufrieden / kenne ich nicht / weiß nicht / keine Angabe

Zufriedenheits-Mittelwert 

der Legislaturperiode

Politikerzufriedenheit: Angela Merkel

Zeitverlauf
sehr zufrieden / zufrieden
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
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weiß nicht / 

keine Angabe

Wenn man den Bundeskanzler oder die Bundeskanzlerin direkt wählen könnte, für wen würden Sie sich entscheiden?

Direktwahl Bundeskanzler/in
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Wenn Sie Armin Laschet, Olaf Scholz und Annalena Baerbock miteinander vergleichen: Wer von diesen drei Politikern ist aus Ihrer Sicht...?

Vergleich der Kanzlerkandidaten

Annalena 

Baerbock

Olaf Scholz

Armin Laschet
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am sympathischsten am führungsstärksten am glaubwürdigsten
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu April 2021
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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genug

+6 +16 -22

Sind aus Ihrer Sicht die geltenden Corona-Maßnahmen in Deutschland alles in allem angemessen, gehen sie zu weit oder gehen sie Ihnen nicht weit genug?

Aktuelle Maßnahmen zur Eindämmung der Corona-Pandemie…

Parteianhänger

CDU/CSU

Grüne

SPD

Linke

FDP

AfD

18 55 26

71 14 11

14 52 33

20 37 35

49 32 16

18 48 29

zu weit angemessen nicht weit genug
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu April 2021
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe

Sind aus Ihrer Sicht die geltenden Corona-Maßnahmen in Deutschland alles in allem angemessen, gehen sie zu weit oder gehen sie Ihnen nicht weit genug?

Aktuelle Maßnahmen zur Eindämmung der Corona-Pandemie…
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18-39 Jahre

40-64 Jahre

65+ Jahre

Altersgruppen 

bin bereits geimpft / 

auf jeden Fall /

wahrscheinlich

wahrscheinlich nicht /

auf gar keinen Fall

Corona-Impfbereitschaft

Sind Sie grundsätzlich bereit, sich gegen Corona impfen zu lassen? Würden Sie sagen…?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Februar 2021
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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falsche Richtung richtige Richtung

Aufhebung von Beschränkungen für Geimpfte und Genesene

Aktuell wird diskutiert, ob Menschen, die gegen Corona vollständig geimpft sind oder eine Corona-Infektion überstanden haben, von Einschränkungen befreit werden 

sollten. Das Bundesjustizministerium schlägt hierzu vor, dass sich geimpfte oder genesene Menschen im privaten Raum wieder in größerem Kreis treffen und trotz 

nächtlicher Ausgangssperre das Haus verlassen können. Geht dieser Vorschlag eher in die richtige oder eher in die falsche Richtung?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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40

falsche Richtung richtige Richtung Parteianhänger
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Aufhebung von Beschränkungen für Geimpfte und Genesene

Aktuell wird diskutiert, ob Menschen, die gegen Corona vollständig geimpft sind oder eine Corona-Infektion überstanden haben, von Einschränkungen befreit werden 

sollten. Das Bundesjustizministerium schlägt hierzu vor, dass sich geimpfte oder genesene Menschen im privaten Raum wieder in größerem Kreis treffen und trotz 

nächtlicher Ausgangssperre das Haus verlassen können. Geht dieser Vorschlag eher in die richtige oder eher in die falsche Richtung? // Wenn richtige Richtung: Finden 

Sie, diese Lockerungen für Geimpfte und Genesene sollten sofort greifen oder erst, wenn mehr Menschen die Chance auf eine Corona-Impfung haben?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent 
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Weiß nicht / keine Angabe
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48

sofort wenn mehr Menschen Chance 

auf Impfung haben

55

40

falsche Richtung richtige Richtung >>>>>>>> Start für Lockerungen



ARD-DeutschlandTREND

Mai 2021 / KW 18

Repräsentative Studie zur 

politischen Stimmung im 

Auftrag der tagesthemen



ARD-DeutschlandTREND Mai 2021

Grundgesamtheit Wahlberechtigte in Deutschland

Erhebungsmethode
Zufallsbasierte Telefon*- und Online-Befragung

* davon 60% Festnetz, 40% Mobilfunk

Erhebungszeitraum 03. bis 05. Mai 2021

Fallzahl 1.351 Befragte (883 Telefoninterviews und 468 Online-Interviews)

Gewichtung
nach soziodemographischen Merkmalen und Rückerinnerung Wahlverhalten

Sonntagsfrage mit separater Gewichtung

Schwankungsbreite
2* bis 3** Prozentpunkte

* bei einem Anteilswert von 10% ** bei einem Anteilswert von 50%

Ansprechpartner Dr. Nico A. Siegel, Reinhard Schlinkert, Roberto Heinrich

Kontakt
 Berlin: 030 / 533 22 –0, Bonn: 0228 / 329 69 –3

@  indi@infratest-dimap.de

Studieninformation Sonntagsfrage zur Bundestagswahl
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Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  / Reihenfolge der Parteien entspricht dem Ergebnis der letzten Bundestagswahl
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zum ARD-DeutschlandTREND vom 01. April 2021

Sonntagsfrage zur Bundestagswahl

23

14
12 11

6

26

3
5

CDU/CSU SPD AfD FDP Linke Grüne Freie Wähler Andere

-4 -2 +1 +2 -1 +4
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Wahl- und Umfrageergebnisse Bundestagswahl

Zeitverlauf

20,5 SPD

32,9 CDU/CSU

8,9 Grüne

10,7 FDP
9,2 Linke

12,6 AfD
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Wahlergebnisse seit 1998 aktuelle Umfrageergebnisse

Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre?

Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent
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Grundgesamtheit: Wahlberechtigte in Deutschland  
Werte in Prozent / Veränderungen in Prozentpunkten zu Oktober 2011
Fehlende Werte zu 100 Prozent: Wahl der Partei käme nicht in Frage / weiß nicht / keine Angabe

Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag Bundestagswahl wäre? + Unabhängig davon, wen Sie in der Vergangenheit gewählt haben oder aktuell 

wählen würden. Geben Sie bitte zu jeder der folgenden Parteien an, ob die Wahl dieser Partei grundsätzlich für Sie in Frage kommen würde oder nicht: Würde die Wahl 

der … für Sie grundsätzlich in Frage kommen oder nicht?

Maximal für die Parteien erreichbar

Grüne

CDU/CSU

SPD

FDP

Linke

AfD

50

49

49

38

22

16

Aktuelle Anhänger (lt. Sonntagsfrage) + Wahl der Partei käme in Frage

+5

+22

-14

-4

+3


